

2-ял.

СЕКРЕТАРИАТ КГБ при СМ ЛССР

Знод. № 529

Индекс а

17/5

Секретно.
Экз. № 1

- 32 -

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ
ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР
ПОЛКОВНИКУ -

товарищу РАНДАКЯВИЧОСУ А.Б.

гор. ВИЛЬНЮС.

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

о проведенных профилактических мероприятиях
за 1962 год.

Аппаратом КГБ при СМ Литовской ССР в городе Клайпеде и
на Литовском морском бассейне в 1962 году профилактировано
6 человек, из них:

по делам оперучета - 5 человек
по отдельным сигналам - 1 человек.

I. По делу оперативной проверки проверялся -

Бенетис Стяпонас Питро, 1919 года
рождения, урож. д. Иоскаудай, Кретингского района,
по национальности литовец, происходит из кула-
ков, с начальным образованием, работает киоскером
"Союзпечати", проживает в гор. Клайпеде.

В деле имелись материалы нескольких агентов о том, что
Бенетис в период немецкой оккупации состоял в повстан-
ческом отряде и принимал участие в расстрелах советских людей,
а также об антисоветских суждениях его среди своего окружения
в настоящее время.

В процессе проверки, материалы о причастности Бенетиса
к повстанческому отряду и участие его в расстрелах, подтвержде-
ний не получили.

Фабричный
МК 63 г.

2.-

В связи с тем, что Бенетис постоянно среди своего окружения высказывал антисоветские взгляды, но практической деятельности не проявлял, в январе 1962 года с санкции руководства КГБ при СМ Литовской ССР он был приглашен в аппарат КГБ в гор. Клайпеде и на Литовском морском бассейне где с ним проведена профилактическая беседа.

Бенетис признал, что иногда допускал нездоровые суждения среди своего окружения, однако он это делал без умысла, по недопониманию и дал обещание в дальнейшем этого не допускать.

После проведения профилактической беседы, Бенетисом было организовано агентурное наблюдение через агентов "Алитишкиса" и "Пэвлова", в процессе чего установлено, что на него профилактика подействовала положительно и он прекратил антисоветские высказывания.

Дело оперативной проверки прекращено, материалы уничтожены.

2. По делу агентурной разработки разрабатывался -

Иозапайтис Пранас Ионаса, 1913 года рождения, урож. д. Бурбиней, Шяуляйского района, литовец, происходит из кулаков, работает зев. молокопунктом в совхозе Довилай, проживает в гор. Гергждай.

В процессе разработки были получены материалы о том, что в период немецкой оккупации Литовской ССР являлся немецким пособником. В послевоенный период высказывал недовольство Советской властью.

Учитывая, что данных о практической преступной деятельности Иозапайтиса в период немецкой оккупации добыто не было, а в последнее время с антисоветской стороны он себя не проявлял с санкции руководства Комитета госбезопасности при СМ Литовской ССР, в апреле 1962 года он был приглашен в аппарат КГБ при СМ ЛССР в г. Клайпеде и на ДМБ, где с ним проведена беседа, в процессе которой он сотрудничество с немецкими оккупационными властями подтвердил, а свое недовольство в первые послевоенные годы объяснил материальными затруднениями.

После проведения профилактической беседы Казапайтис с враждебной стороны себя не проявляет.

Через доверенных лиц установлено, что антисоветских высказываний не допускает.

По работе характеризуется положительно. Дело агентурной разработки в сентябре 1962 года прекращено.

3. По делу оперативной проверки проверялся -

Каралюс Кэзимирас Иона, 1916 года рождения, уроженец д. Гайлайчай, Скуодасского района, литовец, происходит из крестьян-середняков, с начальным образованием, работает пекарем, проживает в гор. Неринга.

На основании заявительских и агентурных данных о том, что в период немецкой оккупации Литовской ССР состоял в повстанческом отряде и являлся активным его участником. До последнего времени допускает нездоровые суждения.

В процессе проверки было установлено, что Каралюс действительно состоял в повстанческом отряде, нес охрану арестованных советских граждан. Среди окружения ведет антисоветские разговоры.

В связи с тем, что материалов для привлечения к ответственности было недостаточно, а его поведение оказывало вредное влияние на окружающих его лиц, 15 ноября 1962 года с санкции руководства КГБ при СМ Литовской ССР Каралюс был вызван в аппарат КГБ при СМ Литовской ССР в гор. Клайпеде и на ЛМБ, где с ним проведена беседа..

Причастность к повстанческому отряду Каралюс признал, но тяжких преступлений не совершил.

В отношении антисоветских высказываний в настоящее время, пояснил, что допускал их в силу недопонимания отдельных вопросов.

В процессе беседы Каралюс заявил оперработникам, что он глубоко осознал ошибки прошлого, что работники КГБ помогли ему правильно разобраться в вопросах внутренней и внешней политики, о чем он имел неправильное представление.

После проведения профилактической беседы, наблюдение за Каралюс ведется через агентов "Петрэйтис", которые в настоящее время его характеризуют положительно. Каких-либо отрицательных моментов в его поведении не отмечается. К работе относится добросовестно.

За последнее время Каралюс самоинициативно сообщал оперработнику о преступной деятельности отдельных участников Илакайского повстанческого отряда, а также о появлении в погранзоне подозрительных лиц.

В настоящее время изучается вопрос о возможности привлечения его к сотрудничеству.

4. По делу оперативной проверки проверялся -

Соколков Григорий Федорович, 1920 года рождения, урож. дер. Курьяново, Великолукского района, Псковской области, русский, образование 8 классов, беспартийный, работает машинистом в торговом порту, проживает в городе Клайпеде, на основании данных агента "Синицина" о том, что среди своего окружения допускал резкие антисоветские высказывания. Эти данные были подтверждены заявительскими материалами.

В процессе проверки было установлено, что антисоветские высказывания Соколкова базируются на религиозной основе и возникли в период пребывания его в заключении / судим по Указу П.В.С.ССР от 7.УШ.1932 года на 10 лет/.

По своим личным качествам /закрытый, малообщительный, религиозно настроен/ он не мог привлечь на свою сторону людей, но его нездоровые суждения могли вредно влиять на окружение.

Поэтому было принято решение провести профилактику

общения с ним разъясняли вредность его взглядов, убеждали в ошибочности его суждений и проводили постоянную воспитательную работу. В результате этого Соколков с июня месяца 1962 года разговоры антисоветского характера прекратил. В течение нескольких месяцев находился под агентурным наблюдением, данных об антисоветских высказываниях не поступает.

В настоящее время активно выступает против недостатков на судне, принимает участие в стенной печати, пишет партиотического направления стихи.

Дело оперативной проверки прекращено с уничтожением материалов.

5. По делу агентурной разработки разрабатывался -

Рейзгис Стасис Заноно, 1910 года рождения, урож. д. Бартвайлю, б/Ретавского района, литовец, происходит из бедняков, колхозник, проживает в дер. Гележинай, Клайпедского района, который по агентурным данным уклонился от выселения, высказывал недовольство колхозным строем, клеветал на советскую деятельность, восхвалял буржуазный строй в Литве.

В процессе разработки было установлено, что Рейзгис происходит из бедняков, выселению не подлежал. Будучи малограммовым, слабо разбирается в политических вопросах.

Под влиянием передач радиостанции "Голос Америки" возводил клевету на советскую деятельность.

В июле 1962 года с санкции руководства Комитета госбезопасности Рейзгис был вызван в аппарат КГБ при СМ Литовской ССР в городе Клайпеде и на Литовском морском бассейне, где с ним была проведена беседа. В беседе рассказал, что под влиянием отдельных враждебно настроенных лиц и радиопередач из-за границы возводил клевету на советскую деятельность, так как не умея читать газет или другой советской литературы неправильно понимал действительность.

После проведения профилактической беседы наблюдение за Рейзгисом ведется через агента "БОНДИЛАС". Установлено, что антисоветских высказываний он не допускает, лучше стал относиться к работе, назначена должность бригадира.

6. В декабре 1961 года в аппарат КГБ при СМ Литовской ССР в гор. Клайпеде и на Литовском морском бассейне поступилanonimnyj документ антисоветского содержания.

В результате розыска было установлено, что автором документа является -

6.-

Ионушайтэ Ирена Прено, 1944 года рождения, урож. д. Жирюль, Клайпедского района, литовка, происходит из рабочих, образование 8 классов, член ВЛКСМ, работает на фабрике "Гульбе", проживает в гор. Клайпеде.

Учитывая, что Ионушайтэ происходит из рабочих, в семье воспитывалась неправильно, с санкции руководства КГБ при СМ Литовской ССР 26 марта 1962 года с ней была проведена

В процессе беседы Ионушайтэ подтвердила, что является автором антисоветского документа и пояснила, что написала его вследствие тяжелого семейного положения.

Ионушайтэ заявила, что сделала это необдуманно и заверила, что в дальнейшем она подобного никогда не совершил.

После профилактической беседы каких-либо нездоровых суждений со стороны Ионушайтэ не наблюдается.

Кроме вышеуказанных профилактических мероприятий, нами был проведен целый ряд профилактических бесед, связанных с изъятием незаконно выстроенного костела и судебным процессом кляйпедских ксендзов.

Проведенная аппаратом профилактическая работа сыграла положительную роль. Лица, ранее стоявшие на неправильных позициях в основном поняли, что они заблуждались и свое поведение изменили.

ЗАМ. УПОЛНОМОЧЕННОГО КГБ ПРИ СМ ЛССР В ГОРОДЕ
КЛАЙПЕДЕ И НА ЛИТОВСКОМ МОР БАССЕЙНЕ
подполковник -

"16" января 1963 года.
№ 2/1470
г. Клайпеда.

Борисович ШЕНСНАВИЧУС/